

【第一場法鼓講座-國防主題】

主 講 者：宋鎮照教授

題目： 東南亞的地緣政治與經濟：新視野、新思維和新戰略

U106114 - 陳惠秋

本學期第一場法鼓講座的主題特別地不一樣，而主講者 - 宋鎮照教授更遠從台南而來，如此的因緣成就真的很不可思議。東南亞的地緣政治與經濟，這個題目就日前美國剛選完的總統大選，其所帶給全世界整個大環境的影響，展現新視野、新思維和新戰略的衝擊更不可言喻。

透過宋教授的 PPT 首先向同學說明何謂「東南亞國家協會」(簡稱「東協」)。係由印尼、越南、寮國、汶萊、泰國、緬甸、菲律賓、柬埔寨、新加坡、馬來西亞等東南亞十國所組成之政府間國際組織，主張以對話方式推動區域內政治、經濟與社會合作。此外，東協自 2002 年起與區域外國家以「加一」(東協+中國、東協+日本、東協+韓國)、「加三」(東協+中日韓)、「東亞高峰會」(東協加六，即中、日、韓、紐、澳、印度)等形式在各領域廣泛建立合作關係。亞洲地區東協這個新興火熱的 20 億人口市場，龐大商機吸引全球焦點，是如何超歐趕美，打造亞洲自由貿易區；教授提出他精闢的研究觀察就是宗教信仰所創造的經濟力。

他舉菲律賓的例子，所謂的「菲律賓化」就是政治錯亂，社會動蕩，經濟衰退，從富裕淪落為貧窮的意思，來思考台灣人才的未來何去何從，以鼓勵年輕學子要勇於跨出，東南亞崛起所帶來的機會與商機，透過宗教 soft power 打開國際視野其前瞻性更寬廣開闊。相應於中國大陸積極展開經濟、疫苗外交，日本新首相上任後出訪東南亞，及支持美國的地緣政治利益來看，所謂「天堂離你很近，意味著地獄一樣也離你很近」。佛教的交流非常重要，未來宗教產業理應期待我們把握此機會和充滿信心去面對。